

POKROK PUBLISHING CO.

vydává
POKROK ZÁPADU
a místní vydání

Pro Spojené Státy \$1.00. Pro Kanadu \$1.50. Do Evropy \$2.00 ročně.

Zasilky peněžní dějtež se pomocí **zápisných poukázek (Money Orders)**, **expressních poukázek (Express Money Orders)**, **bankovních poukázek (Bank Draft)**, anebo v registrovaném dopise. Oznamujte-li své přestěhování, udejte starou i novou adresu.

Dopily z kruhů čtenářstva ochotné uveřejněme. Musí být slušné, psané bez úmyslu někoho osobně pokřiviti a nepodléhány přímým jménem, ať má být v redakci utajeno, anebo s dopisem uveřejněno.



Je pouze jediný moc, která může překonati i nejzávažnější propasti, a tou je — smrt.

Doba pikniků a letních vycházek pomalu nastane a my budeme dále veselé tančit ve znamení sluníčky různými — národními slavnostmi.

Jaro kolem nás hříbí nejbujnější svoji nádhrou. Dočkáme-li si, aby se i ten česko-americký život jednou konečně začlenil a vyrašil silnými květy krásné a zdravé vůně?

Američani mají svého Westona a my zase máme svého Josefa Mikulce. Bylo by zajímavé vzít si na páskál pány oba a zjistiti, který z nich se více našlapal a který je v chůzi vytvářejším.

Po obžalování trůstu petrolejního, cukerního a jatkářského došlo i na trust sklenářský. Lze proto očekávati, že v Americe přece snad jednou vzbudí se větší smysl nikoli pro právní, ale čistě lidskou spravedlnost.

I prezident Roosevelt setkal se na své triumfální cestě s různými nepřijemnostmi. Největšími byly dosud demonstrace egyptských studentů a studena spreha vatikánská. Doufejme však, že ani pro jednu ani pro druhou příčinu nedojde k žádné mezinárodní zápletce.

Socialisté mohou si ku svému skvělému vítězství v Milwaukee věru gratulovati. Již proto, že druhým stranám ukázali, jak vypořádat se s nároky a zájmy v praxi. V posledních dnech prošli úspěšně před americkou veřejností. V posledních dnech prošli úspěšně před americkou veřejností.

Jméno Slovanů potřebuje dnes už v Americe obhajovati všelijakými malichernostmi. Dnes už uhaží se samo a to vůči a uměním, které stává náš stálem a stále do jasnějšího a určitějšího světla před americkou veřejností. V posledních dnech prošli úspěšně před americkou veřejností.

Uvědomí-li si pak i český lid zde v Nebrascce, že je i jeho povinností a sice čistě národní a vlasteneckou povinností sáhnouti do kapsy a sebe mečím příspěvkem býti nápomocným při postavě pomníku Karlu Havlíčkovi Borovskému v Chicagu? Stavíme jej už tak dlouho, proto bylo by již vsuknutí na šase, bychom jej jednou konečně tak dostavili.

Veliká omalčká osada česká mohla se jen ozvati a mohla býti světským velikým triumfem, který by se sice již dostal Smetana svou "Prodanou nevěstou" a Kroměřížskou operou. Osada naše však to neudělala. Patrně si buď nepotrpí na fetišství, anebo nemají Smetany a Kroměřížskou operu za svou povinnost. Těž, jak jsme již nejednou povídali, honá se z rozkazů vlády každých deset roků. Členem jeho

Jelikož úřední sčítání vichu amerického lidu je již přede dvěma, považujeme za svou povinnost ještě jednou a to nespouštějíc ústními na důležitost zastávajícího census. Těž, jak jsme již nejednou povídali, honá se z rozkazů vlády každých deset roků. Členem jeho

Je přesné zjištění obyvatelstva a to proto, aby podle počtu jednotlivých hlav mohly býti přesně stanoveny distrikty, jež pak opravňují ku přiměřenému zastoupení lidu v domě zástupců (v kongressu). Zastoupení to řídí se jen dle počtu obyvatelstva. Zaldněnější stát vždy a to přirozeně má i větší a silnější zastoupení. Povinnosti každého státu pak jest, aby lid v něm sám hleděl k tomu, by byl zastoupen nejspravedlivěji. V kongressu teprve ukáže se pravý význam toho, neboť nejpočetnější zastoupený stát má v něm přirozeně i největší váhu a důležitost. Vedle toho však sčítání lidu má i jiný význam a účel. Na základě sebraných fakt, statisticky se zjistí, jakými plemeny a národnostmi jest Amerika zastoupena. Plemena uvádíme předem proto, že národnosti jsou jim podřízeny. Nejdříve bude se poukazovati na bělochy, pak na černochy a dále na rudochy a na mongoly. Potom teprve bude zjištěno, kolik žije v Americe Čechů, kolik Slováků, kolik Poláků, Němců, Irčanů atd. My Čechové vymohli jsme si zastupením svým v kongressu, Ad. J. Sabathem, že se budeme moci hlásiti nikoli politickým původním svým příslušenstvím jako Rakůvané, ale svým původem a svou národností jako Čechové. Proto, ať již jste se narodili v Čechách, nebo na Moravě, anebo ve Slezsku, Dolním Rakousku a kterékoli zemi, k níž Rakousko-Uherské přísluší, jiné, hláste se censorům—sčítatelům (enumerators) jen jako Čechové. Máte k tomu nyní právo a právem tím se dovíte, kolik nás Čechů žije v Americe, což přece zvláště nás zajímá—musí. Vedle toho správně udejte svůj stav a svoje zaměstnání. I toho nutně třeba. V Americe velmi mnoho mluví se o tak zvaných bojích třídních. Dělnická strana (trída) sama by ráda zjistila a na jisto postavila svou sílu početnou. Proto každý necht' udá přesně své povolání jako rolník, dělník, obchodník, řemeslník (jaký), úředník atd. atd. Je mnoho lidí — i mezi námi — kteří k vládnímu censu nechovali příliš mnoho důvěry. Domnívají se, že podle zjištěného censu odhadnuty budou i jejich daně a že s censem budou mít ještě i jiné nesnáze a nepřijemnosti, které by je případně mohly dostati ještě do styků s úřady rakouskými (hlavně vojenskými). Domněnka ta však je zcela bezpodstatná a lhostejná. Nemáť vládní census žádného jiného účelu než pouze ten, o kterém jsme již zmínku přinesli. Proto každý necht' zodpoví všechny předložené mu otázky bez strachu klidně a pravdivě. Na jedno však přece jen ještě upozorníme. Census započne v pátek, dne 15. dubna. Snadno by se mohlo státí — a zvláště na farmách a v menších osadách — že příležitosti vládního censu chtějí by využítkovati různí podvodníci, kteří by k vám přišli jenom za nějakým účelem. Osob, které by se vám vyhlásily jako vládní sčítatelské a nevykázaly se vám při tom úředním svým odznakem, se varujte a ukažte jim dvéře. Poplatky žádné nejsou a proto nikomu neplatte. Odpovídejte pak jenom tomu, kdo se vám vykáže odznakem (badge), na kterém budete mocti zřetelně čísti "United States Census 1910." Tomu pak odpoví, dejte pravdivě a věcně ve všestrannosti, neboť jenom takovým způsobem usnadníte mu jeho těžkou a zodpovědnou práci.

MEZINÁRODNÍ PROTIALKO HOLICKÝ KONGRESS

A úsudek vynikajících mužů světa o účinku alkoholu.

(Pro Pokrok Západo napsal Dr. E. J. Petr.)

Prof. Laitner z Finlandu měl přednášku, v níž sděloval výsledek svého pozorování na 20,000 dítek, pocházejících asi ze 7,000 různých rodin. Účelem jeho přednášky bylo, by ukázal, zda-li účinek střídavého nebo nepřetržitého požívání alkoholu může býti ztotožněn na potomstvu rodiců-pijánů a dospěl k závěrku, že účinky jsou velice znatelné a že ve mnoha rodinách opilství rodičů stalo se osudným jejich dlouhého věku a zároveň i jejich zdraví a že ve stavu velice náehylném ku všem nemocem. Dr. La Graín z ústavu choromyslných "na Sekvaně" měl přednášku o pomatenosti následkem opilství a líčil ve své dlouhé přednášce veskeré degenerace a nemoci, přivrozené opilstvím. On dovozuje, že opilství jest daleko osudnějším než otrava oletem a kostikem (fosforem v různých továrnách a sirkárnách). On prohlašuje, že každá "opie" jest nával bláznovství a zanechává následky, které nejsou leče přemotitelné.

Dr. F. B. Mott, pathologička londýnského ústavu pro choromyslné a lékař Charing Cross nemocnice, měl ilustrovanou přednášku o vlivu alkoholismu na nervový systém, čímž pak jest přivoděna porucha zaživacích ústrojí, odměrně atd. atd. On prohlašuje, že slabomyslným, slabým a náehylným osobám alkohol jest jedním z nepertržných dávek.

Nejsou-li tudíž tyto v první řadě odporei osobní svobody a propažatory prohibice? Nemálo zajímavými byly i volby v Chicagu, Oklahoma City a Milwaukee. V Chicagu velikou většinou zvíťazili demokrati. Nedivíme se tomu. Republikáni pospínali si tam velice svou firmu nynějším svým mayorem Bussem a fáděním na radnici. Náš Čechy volby tamní zase jednou důkladně zahanbily. Což o pravdu není možno, abychom se my Čechové jednou konečně spojili i a abychom při takové příležitosti alespoň, jakou jsou volby, kterými lid sám rozhoduje si nad svými záležitostmi a osudy, vynaložili všemchn své síly na získání největšího možného počtu svých vlastních zástupců? Není to pro nás uvědomělé Čechy ostudou, že v takové velké české osadě, jakou má Chicagu, máme na tamní radnici všeho vsudy jen tři zástupce, ze kterých jeden v Plzině, jeden od Národní Hřbitova a jeden z České Kalifornie. Samotná Kalifornie mohla by býti zastoupena stejným počtem ženských radnic. A kde nyní zůstávají velké české kolonie, jakými na př. je Town of Lake, Lawndale, Malá jižní strana a j. Což ani to již nestojí nám za uváženo? Nebylo povinností ehieckých Čechů, usazených ve 34. wardě, pomáti tragickou smrt radního Kohouta zvolením zase Čecha? Kde naše hrstka? Kde naše sebevdoměti? — V Oklahoma City snad protávající poměry zvíťazili rovněž demokrati. Ale — na snehu. Celou Ameriku však překvapil výsledek voleb v Milwaukee. kde socialističká administrace v Milwaukee bude nyní s menším zájmem sledována zraky celé veřejnosti.

O DIVADLE V ČINĚ.

O zařízení čínského divadla počne nás obsáhlý článek stábního lékaře dr. E. S. Botkina v úmorovém čísle "Westnik Jewroy". spisovatel, súčasně v rusko-japonské válce, navštívil v Charbinu mezi jiným i tuto moderní atrakce, o níž vypravuje zajímavě a originálně věci:

Čínské divadlo, — píše Botkin, jest veliká, ze dřeva vystavěná studola s parketem a řadou loží v horějším koridoru. Zakoupiť jsme si nejlepší místa v jedné z loží na proti jevišti a zaplatili za ně po 60 kopějkách. Parterre je celý vyplněn malými čtyřhrannými stolkami, u nichž sedí špinaví a zapáchaní Číňané. Na stolech, rovněž i na dřevěných balustrádách loží jsou postaveny malé šálky s čajem. Čaj bývá poléván větou vodou, je nečistý, zakalený a páche po práchu. Mezi představenými bývají posluhačům nabízeny mimo čaj — který je zdarma — i různé sladkosti za zvláštní poplatek, mezi jiným i cukrovaná rajská jablka na krátkých tenkých stopkách. Ochutnali jsme pouze těchto a shledali jsme je dobrými. Číňané jedí a pijou po celou dobu, co sedí v divadle. Chvillemi vystupují od nich z parketu husté koutouše páry. Při tom upotřebují zvláštních tuvaňových, nad výšost špinavých ubrousků, které jsou mezi ně rozkládány. Číňan utře si nejprve ubrouskem ruce, potom dá a na konec celou tvář, načež jej podá sousedovi. Občas bývá ubrousek hozen do koutku s horkou vodou, prostě vytroucen a znovu podán hostu.

Na scéně zaří mezi tím divák, pro Evropana nepředstavitelná směsice zvuků. Lidé v krásných čínských krojích přecházejí s místa na místo. Křepí a vřjí, odřikávají do obecenstva svoje ruce. Horečím a horečkám, které se vy-

že každý, kdo užívá opojných nápojů, jest v nebezpečí státi se zločincem. Čím silnější zvyky dědičné a čím slabší soustava nervová, tím větší nebezpečí. Alkohol jest jedním z neškodnějších jedů následkem svých narkotických vlastností, poskytujících pocit blaženosti a zakrývajících veskeré útrapy (ovšem že jen pouze chvílkově) a jest mnohým osobám jedním z velice okouzňujících léků. (Tímto dá se leče vysvětliti, proč tolik lidí tak rádo užívá Peruny, Hoboka a různé "hořké" atd.)

Nezhoubněji působí alkohol na osoby oslablé soustavy (buť následkem dědičnosti neb následkem zanedbaní pravidelného žiti.) Prof. Laitner z Helsingforsu měl přednášku před obrovským shromážděním. Tato přednáška je dala o tom, jaký vliv má alkohol na soustavu tělesnou, by tato vzdořovatí mohla různým nakažlivým nemocem. Jeho zkušenosti se zakládaly na výsledku studování 223 osob a velkého počtu zvířat. On totiž obšírným badáním chtěl zjistiti, zda-li člověk, požívající lihovin, je vůbec náehylným k nakažlivým nemocem. Ano-li, pak je více neb méně náehylným než člověk, který vůbec lihovin nepožívá. Výsledky jeho zkonání byly ten, že soustava člověka, požívajícího lihovin a dovozoval, že z jeho vlast. vatí nákuze, jako hořké nemoci tak zvané hlavniče) a jiným nakažlivým nemocem. Ano-li, pak je více neb méně náehylným než člověk, který vůbec lihovin nepožívá. Výsledky jeho zkonání byla ten, že soustava člověka, požívajícího lihovin a dovozoval, že z jeho vlast. vatí nákuze, jako hořké nemoci tak zvané hlavniče) a jiným nakažlivým nemocem. Ano-li, pak je více neb méně náehylným než člověk, který vůbec lihovin nepožívá. Výsledky jeho zkonání byla ten, že soustava člověka, požívajícího lihovin a dovozoval, že z jeho vlast. vatí nákuze, jako hořké nemoci tak zvané hlavniče) a jiným nakažlivým nemocem.

PŘÍCHOD HALLEYOVY KOMETY.

Halleyova kometa, o níž v poslední době tak mnoho se mluví a píše, bude k spatření na obloze již ke konci tohoto měsíce. Dne 27. března minula slunce a nyní blíží se k naší zemi. Blíží se úžasnou rychlostí a dle náhledů astronomů, bude ji možno co nejdříve na ranní obloze spatřiti pouhým okem. — Dne 18. května přiblíží se na nejmenší vzdálenost k zemi a bude možno ji pozorovati na ranním nebi. Toho dne bude se zdáti v největší velikosti. Má se za to, že v té době mělie a země naše projde její ohonem. Asi po deset následujících dnů bude možno pozorovati tuto kometu na obloze, načež opět se obrovskou rychlostí bude se od země oddalovati.

Jak již v dřívějších informacích článech jsme poznamenali, Halleyova kometa vrací se opět k zemi po 75 letech. Poprvé zjištěna a pojmenována byla v roce 1456, od kteréž doby již několikrát se objevila se v dohledu naší planety.

Dle výpočtů hvězdářů od 28. března do 18. května kometa nalézati bude se na ranní obloze. Dne 31. března bylo možno kometu viděti na východě před východem slunce.

Dne 1. dubna byla vzdálenost komety od země 130,000,000 mil. Do 12. dubna pohybuje se kometa úžasnou rychlostí 100,000 mil za hodinu. Dne 19. dubna bude kometa nejbliže slunci; pohyb její je 1,878 mil za minutu. Dne 1. května bude kometa vzdálena 63,000,000 mil od země. Nalézá se na obloze blíže Venuse. Na 6. května vychází kometa ve 2:38 hod. ráno a následujícího dne nalézati bude se 10 st. severně od Venuse. Dne 10. května nalézati bude se 33,000,000 mil od země. Dne 17. května bude její vzdálenost od země 12,000,000 mil. Dne 18. května projde kometa mezi sluncem a zemí a v 1:31 hodin ranní dle východního času bude možno viděti ji i ve Spoj. Státech. Dne 19. května bude opět kometa na večerní obloze a oddalovati bude se s obrovskou rychlostí opět od země.

Nápadný počet případů úmrtí následkem chorob ledvin vysvětliti se dá tím, že většinou malé choroby se zanedbávají až do doby, kdy se již stanou vážnými. Negativní příznaky ustupují nemocem chronickým a trpí často se stává oběi úplavice, vodnatelnosti, Brightovy nemoci, žlučových kamének anebo některé jiné vážné choroby ledvinové.

JAK VYBÍRATI SKLIZEČÍ STROJE.

Tuto jest otázka, která má velkou zajímavost v této roční době. Douhá zimní měsíce minuly. Od nyníž přibývá až do sklizeň budete páněním každého dne. Nyní jest čas, byste prohlédli svoje věci, poznali, co vám schází a po té vybrali si stroje, které dle vašeho náhledu nejlépe by vám vyhovovaly. Ale neopatrnějšími měli byste býti při výběru sklizečích strojů, neboť mnoho na tom záleží. Vy potřebujete stroj jednoduchý, správně jdoucí, který vždy ochytnán je

k práci. Nebudete-li při výběru stroje opatrnými, budete klamání ve chvíli, kdy stroj budete potřebovati, neboť nezakoupíte-li si stroj dobrý a čas usotrujete, seznáte, že stroj způsobí vám jen nesnáze. Stroj vyžadovati bude neustále vaší pozornosti a oprav a bude zbytečně připravovati vás o váš drahocepný čas. Cheeme tudíž upozorniti vás na některé body, které byste měli mítí na paměti při koupi stroje. — Na prvním místě měli byste hleděti, byste dostali stroj, který vyroben byl osvědčenou továrnou, a který má dobrou a ustálenou pověst. Ku příkladu sklizečící stroje I H C druhu mají výborné kvality. Prodejní známka I H C je zárukou dobré hodnoty. I H C stroje jsou výborně známy pro svoji spolehlivost. — Deering, McCormick, Champion, Osborne, Milwaukee a Plano sklizečící stroje uspořují práci milionům farmerů ve všech částech světa. Zjevně dobrý stroje na farmách v Americe. Stroj, který vyhovuje, jak se zdá americkým farmářům nejlépe. Ony dostanou mu všechno obilí, a nezáleží na tom, stojí-li nebo leží-li, v nejkratší době. Dobrý výběr — šest strojů dobře známé hodnoty — dává vám příležitost dostati stroj, který hodí se pro vaši potřebu. Velká popátka po těchto strojích dovoluje továrnickým vyráběti je v takovém množství, že výrobní cena snížena je na nejmenší možnou míru, aniž by kvalita strojů tím utrpěla. Koupiť-li stroj, jenž nese I H C výrobní známku, jste jisti, že dostati jste stroj s nejposlednějšími praktickými zlepšeními. Každého roku odborníci, zaměstnaní výrobou I H C strojů, zkouší, zda nelze nové zlepšení v zájmu ještě větší způsobilosti I H C strojů vykonati. Jiná otázka, jež by měla vzbuditi vaši pozornost, jest výběr vázaceho provázku. Zakoupiť-li si provázek, jenž nese I H C prodejní známku, Sinal Standard Manila druh, jste jisti, že dostane se vám úplného uspokojení. Žádný sebelepší provázek nemůže úspěšně práci vázacek prováděti, má-li k tomu vázací provázek špatný. International Harvester Company v ohledu tom vykonala pilně šetření a postarala se, aby provázek, jí prodáváný, měl nejlepší kvality. Jestliže dosud jste se nerozhodli, neodkládejte děle. Navštivte místní jednatel anebo píše přímo na International Harvester Company, Chicago, U. S. A., pro katalogy, které jistě budou vás zajímati.

UCÍNTE TO NYNÍ.

Čtenáři Pokroku Západo neměli čekat, až bude pozdě.

Nápadný počet případů úmrtí následkem chorob ledvin vysvětliti se dá tím, že většinou malé choroby se zanedbávají až do doby, kdy se již stanou vážnými. Negativní příznaky ustupují nemocem chronickým a trpí často se stává oběi úplavice, vodnatelnosti, Brightovy nemoci, žlučových kamének anebo některé jiné vážné choroby ledvinové.

Trpíte-li bolestí v zádech, hlavě, mžitkami, jsou-li vaše ledvinové nepravdivými v chodu a nepřírovnými vzhledem, neotálejte! Pomozte ledvinám hned! Doznavy Ledvinové Pilulky jsou obzvláště pro nepravdivost ledvin a ledí v čase, kde ostatní již jsou bezvůle. Na jedenkrát sto tisíc lidí je oporožilo. Zie pak je naše jedou z do svědčení v tomto okolí.

Josefina Gasparka, 495 stp. 18. Pl. Chicago, Ill. pravi: "Doznavy Ledvinové Pilulky velmi mi pomohly. Te pěla jsem zčervatý bolestí v zádech a ledvinovou chorobou. Při počátku užívání Doznavy Ledvinových Pilulek bylo mi velice uboze. Na základě své zkušenosti a tímto prostředkem nepopokajji se říci, že je velmi účinným při všech nemocích a ledvinami."

Na prodej a všech obchodnicích: Cesta 50 čísl. FOSTER-MILBURN CO., Buffalo, New York, jediná jednatelství pro Spojené Státy. Neopomítejte na jedno—Doznavy— a zhubte jist!

DOZNAVY LEDVINOVÉ PILULKY.

Obstarávám a přijímám osamky do všech českých, slovanckých, polských a chorvatských časopisů v Americe. Jsem vyhradou ustanovený zástupce těchto časopisů. Pádám Vám všechny informace, týkající se výborů, které se poskytují osamostatečím a obchodníkům, kteří si přejí osamostatnit. Obstarávám příklady do všech ředí. Pošli Vám seznam všech možných slovanských časopisů v pozadí.

Alvin J. Sankar, 115 Dearborn Str., Chicago, Illinois.